

На Дзержинский район было произведено пять налетов (5 и 24 апреля, 2 и 22 мая и 2 июня), а на Сталинский район – 4 (5 апреля, 3 и 7 мая и 2 июня). Дважды за исследуемый период бомбардировки были подвержены все районы города – 7 мая и 2 июня.

На вооружении бомбардировочной авиации Германии состоят фугасные, осколочные, химические, осколочно-химические и зажигательные авиационные бомбы. Каждый вид этих бомб предназначается для поражения определенных целей. Фугасные бомбы (в том числе бетонобойные и бронебойные) применялись для разрушения всевозможных сооружений, осколочные – для поражения живой силы противника. Агрессор использовал фугасные авиабомбы следующих калибров: 50, 100, 250, 500, 1000, 1400 и 1800 кг. К лопастям стабилизаторов некоторых бомб прикреплены картонные свистки («ревуны»). При падении такой бомбы «ревуны» издают неприятный вой, рассчитанный на деморализацию населения и создание паники во время бомбардировки.

Зажигательные бомбы имели своим назначением создание массовых пожаров в населённых пунктах, уничтожение посевов хлеба, лесных массивов и т.п. Зажигательные авиабомбы являлись одним из основных средств поражения, применяемых фашистской авиацией при налетах на наши города и населенные пункты.

Как показал опыт войны, особенностью тактики фашистской авиации являлось комбинированное применение зажигательных и фугасных авиабомб. Первый эшелон бомбардировщиков сбрасывал на объект зажигательные авиабомбы для создания в нем очагов пожара, которые демаскируют объект (в случае ночного налета) и являются хорошим ориентиром для последующих эшелонов бомбардировщиков, имеющих возможность вести прицельное бомбометание фугасными авиабомбами.

Для более эффективного использования бомб основного назначения и фотографирования местности ночью германская авиация применяла осветительные бомбы и, наконец, для распространения фашистской пропаганды – специальные бомбы, снаряженные листовками. В Курске, например, сброс листовок был произведен 22 мая около 5 часов утра. На сбор листовок был брошен весь резерв работников милиции города, а также значительное число красноармейцев [2, л. 88]. От бомбардировок города в апреле-августе 1943 г. по сведениям УНКВД и милиции погибло 233 чел., ранено и контужено 243 чел. Эти данные не полные. Так, например, в сводке о происшествиях по городу и области за 24 апреля указано: «По ул. Ухтомского сброшено 12 бомб, разбит дом № 3. Повреждены №№ 11, 13, 19, 21, 23, 25 Имеются убитые и раненые военнослужащие, количество не установлено, командир части не дает точных сведений о погибших» [2, л. 65]. В сводке за 7 мая 1943 г. говорится: «...Дома № 82, 82-а, где располагалась воинская часть, разрушены в результате прямого попадания, имеются жертвы» [2, л. 75].

О масштабах разрушений города, причиненных авиаударами противника, свидетельствуют следующие данные. В Ленинском районе бомбардировкам